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хлібобулочних виробів домогосподарствами. Запровадити адресні субсидії на хліб та інші 
соціально значущі харчові продукти для малозабезпечених громадян.

Таким чином, необхідно зазначити, що хлібопекарська галузь України має необхідний 
виробничий та економічний потенціал для виробництва хлібних виробів у потрібній 
кількості й асортименті з метою забезпечення населення якісними продуктами харчування
[7].  

Порівняно з іншими галузями харчової промисловості, робота хлібопекарських 
підприємств характеризується відносною стабільністю та меншим ступенем ризикованості. 
Однак, в умовах конкурентного та суперечливого зовнішнього середовища існує можливість 
посилення негативних змін та ймовірності зростання ступеня ризикованості інноваційної 
діяльності хлібопекарських підприємств. Від того, як буде вирішено визначені проблеми, які
механізми планується при цьому використовувати, залежатиме продовольча безпека країни в
тій її частині, що представлена хлібом та хлібопродуктами. 
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ПРОБЛЕМИ ІННОВАЦІЙНОГО РОЗВИТКУ 
ХЛІБОПЕКАРСЬКИХ ПІДПРИЄМСТВ УКРАЇНИ

Басюркіна Н.Й., д-р екон. наук, доцент
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Проведені дослідження діяльності харчових підприємств України показали, що їх 
фінансові результати значно погіршились з прибутку 10421,2 тис. грн. у 2012 р. до збитків, 
починаючи з 2014 р. Рентабельність за цей період зменшилась майже вдвічі – з 6,4 до 3,8 %, 
збитки перевищили прибутки, і ця тенденція є негативною [1].

Наслідки впливу глобалізаційних процесів на розвиток харчових підприємств [2]:
— зростання частки збиткових підприємств (за 2012-2016 роки до 30,8 %);
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— зниження загальної (тобто усіх видів виробничо-господарської діяльності) 
рентабельності виробництва як наслідок погіршення умов підприємництва;

— зменшення кількості підприємств, що проводять виробничо-господарську 
діяльність, та посилення їх поляризації: на одному полюсі концентруються суб’єкти 
господарювання, які нарощують масштаби виробництва та отримують високі прибутки, а на 
іншому, – ті, що згортають господарську діяльність, і це супроводжується підвищенням 
збитковості та прискоренням процесів їх входження в зону високого ризику, економічного і 
технологічного банкрутства;

— загострення конкурентної боротьби за розширення сировинних зон, поглиблення 
економічних відносин та зміцнення технологічних зв’язків із агровиробниками, що 
супроводжується виключенням із агропродовольчого ланцюга підприємств, які залишилися 
без постачальників продукції сільського господарства, тощо.

Все це стосується діяльності хлібопекарських підприємств.
Незважаючи на те, що хліб і хлібобулочні вироби є традиційними продуктами для 

українського споживача, насиченість ринку різноманітною якісною продукцією є високою, їх 
виробництво з 1992 року неухильно знижується. За даними Державної служби статистики 
України [2], з 2000 року воно скоротилось більш, ніж у 2 рази, що викликає занепокоєння 
державних і суспільних діячів та вчених. Тому вкрай необхідним є впровадження нових форм 
організації і управління хлібопекарськими підприємствами одночасно з технічними і 
технологічними інноваціями.

За даними Держслужби статистики України частка витрат українців на харчування у 
2017 році дорівнювала 49 % в структурі доходів, що разом з витратами на оплату комунальних 
послуг (39 %) є вище, ніж в 2013 році [1]. Падіння рівня життя населення спричинило 
зниження його купівельної спроможності та спонукало економити, навіть на таких харчових 
продуктах, як хліб і хлібопродукти. У період 2000-2017 рр. виробництво хліба та 
хлібобулочних виробів в Україні скоротилося з 2,5 млн тонн до 1,1 млн тонн, або у 2,2 рази, 
при зменшенні чисельності населення на 14 % [2]. Однак структура виробництва традиційного 
продукту не змінилась: на хліб пшеничний припадає 52 %, на хліб житній та хліб із 
пшеничного і житнього борошна – 33 %, на вироби булочні – 24 % всього виробництва [2]. 
Скоротилось споживання більш дорогих видів хлібобулочної продукції. Спостерігається 
ситуація, коли офіційна статистика не в змозі врахувати споживання хлібу і хлібобулочної 
продукції, виробленої в домогосподарствах населення, приватних невеликих пекарнях, 
кондитерських, в закладах громадського харчування тощо.

Зменшення споживання хліба стало основною причиною падіння обсягів виробництва 
хліба і хлібобулочних виробів. Насамперед, це відбулося внаслідок скорочення населення 
країни, зниження купівельної спроможності, зміну структури випікання і споживання 
продукції. Останнє пояснюється, серед іншого, більш економним використанням хліба, перш 
за все – за рахунок сільського населення, яке раніше згодовувало хліб худобі. Тепер дешевий 
хліб промислового виробництва до сіл майже не потрапляє, а продукт «спрощеного» 
виробництва – надто дорогий та дефіцитний. Також на зменшення споживання хліба суттєво 
впливає збільшення випікання хліба невеликими пекарнями і сільським населенням 
самостійно.

Вижити на ринку є можливим завдяки боротьбі за вже існуючі ніші і шляхом 
виробництва нової продукції. В нашій країні щорічно Дегустаційна комісія Укрхлібпрому 
розглядає та затверджує рецептури до 200 нових видів хліба та хлібобулочних виробів і 180 
найменувань кондитерських виробів.

В цих умовах виробники хлібу вимушені шукати шляхи подальшого зниження витрат, 
всебічної економії ресурсів, зниження повернень продукції, максимально раціонального 
управління запасами тощо. Тому особливістю інноваційного розвитку хлібопекарських 
підприємств України є саме скорочення невиробничих витрат на основі використання 
«заморожених» технологій. Перехід виробників на нові технології та виробництво 
«замороженого» хліба для масового сегмента допомогли б Україні наблизитися до 
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європейських тенденцій. В Одеській національній академії харчових технологій розроблено 
нові технології виробництва замороженого хлібу лікувально-профілактичного призначення. 

Розвиток інноваційної хлібопекарської продукції є пов’язано з тим, що в ЄС заборонять 
використання пластикових столових приладів (вилок, ножів, ложок і паличок для їжі), 
пластикових тарілок і соломинок, харчових контейнерів з пенополістиролу, контейнерів і 
чашок для напоїв з пінополістиролу. 

Деякі одноразові пластикові вироби, яким легко знайти заміну, будуть заборонені вже 
до 2021 року. Країни-члени ЄС також будуть зобов'язані на 2025 рік переробляти 90 %
пластикових пляшок, а виробники напоїв повинні будуть брати фінансову участь у переробці.

В результаті цього на європейський ринок активно впроваджуються різні види їстівної 
упаковки, а саме виробленої з борошна, з додаванням різних складових. Для українських 
підприємств це є новим напрямом розвитку інновацій, але їх поширенню сприяє впровадження 
наукових розробок фахівців Одеської національної академії харчових технологій стосовно 
нових видів їстівної упаковки і посуди з борошна різних видів з додаванням висівок, 
натуральних барвників і натуральної сировини, які вирощуються в Одеському регіоні.

Отже, трансформація економіки України в сучасних ринкових умовах викликає 
необхідність формування принципово нових підходів у діяльності хлібопекарських 
підприємств, оскільки традиційні системи не забезпечують їх ефективного розвитку. 
Особливості хлібопекарського виробництва вимагають зменшення транспортних, 
енергетичних та інших витрат, оптимізації напрямів просування продукції, обґрунтованого 
ціноутворення тощо. Галузі необхідні умови, за яких будуть ефективніше використовуватись 
технологічні лінії хлібопекарського виробництва, мінімізуватись витрати праці працівників.
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ПРО ДЕЯКІ ОСОБЛИВОСТІ ОПЛАТИ КОЛЕКТИВНОЇ ПРАЦІ 
В ХАРЧОВІЙ ПРОМИСЛОВОСТІ

Колеснік В.І., к.е.н., доцент, Вігуржинська С.Ю., к.е.н, доцент
Одеська національна академія харчових технологій, м. Одеса

Як стимулювати ріст виробництва, якості продукції та високу конкурентоздатність 
українського товаровиробника в умовах соціально-політичної нестабільності та економічної 
кризи в Україні? Рішення цієї проблеми особливо важливе на сучасних харчових 
підприємствах ,формуючих сьогодні продовольчу безпеку країни. Розглянемо лише один 
шлях вирішення цієї складної комплексної проблеми, пов’язаний із вдосконаленням системи 
стимулювання ефективної праці у харчовій промисловості. Спочатку слід зазначити, що в 
умовах прискорення НТП, унаслідок постійного ускладнення технічної бази виробництва, 
праця набуває все більш колективний характер, оскільки колектив працівників здатний 
ефективніше обслужити складну техніку, чим ці ж працівники, що працюють індивідуально.
Ще одним наслідком НТП є розширення застосування погодинної форми оплати праці 
порівняно з відрядною Тому дуже важливо створити ефективну систему стимулювання 
колективної праці, що створює достатню мотивацію не тільки всього колективу, але і 
кожного працівника на високопродуктивну, якісну працю. Важливою проблемою тут є 
правильний вибір методу розподілу нарахованого колективного заробітку в умовах так 
званої безтарифної системи оплати праці, коли тарифна система, що діє, заснована на рівні, 
привласненою працівникові кваліфікації (тарифний розряд, коефіцієнт), не здатна в належній 
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